

新春走基层

一日跨海游:当“特种兵”遇见慢生活

海南日报 南方日报

■ 南方日报、南方+记者 魏廷林 林日清 陈欢 赵威 本报记者 彭青林

这届年轻人,有属于他们自己的出游方式:“特种兵一日游”。

在广州读大四的会会和开封读大二的琦琦,都是海口人。这一次,因为一场“说走就走”的旅行,两人首次与隔海相望的广东徐闻结缘。

“赶上寒假和春运,不想远途出行,所以选择了徐闻这个宝藏旅游地打卡。”会会提前几天就做好了攻略,准备和琦琦一起逐一打卡。

2月2日,农历腊月廿三,南方+记者跟随会会和琦琦,记录下这段与春运返乡潮并行的“特种兵”之旅。

天还没亮,“特种兵”出发

早上6时,天还没亮,两人就准备出发了。“特种兵旅游的精髓就是早起”,这是琦琦第一次乘坐轮渡跨海,她有些兴奋地说。

从海甸岛到新海港一路顺畅。提早半小时,两人到达了海口新海港滚装码头客运综合枢纽。

排队过安检时,一只柯基犬让会会直呼可爱。和狗狗的主人聊了聊才知道,原来琼州海峡过海轮渡允许宠物在做好防护的前提下登船,为养宠人士过海提供了便利。

两人来到检票口排队登船时,已经是7时28分,穿过廊桥,透过落地玻璃窗看向码头,仿佛置身机场候机楼。“比以前干净宽敞了很多。”一上船,会会就忍不住感叹。

坐过几次琼州海峡轮渡的会会讲起了自己十岁时与父母一同乘轮渡过海,在湛江换乘大巴去香港的经历,“以前是从海安港下船,单是在船上的时间就有两三个小时。”

如今,新海港与徐闻港的双向奔赴,让海口到徐闻的海上航行距离从以前的24海里缩短至12海里。

春运的跨海轮渡特别繁忙,等所有的过海车辆和游客上船,又遇到对岸徐闻港海面起雾,一个小时后,“紫荆22号”客滚船终于缓缓驶出新海港。

快节奏旅程中,享受慢生活

船抵徐闻港已是正午时分,二人直奔这次旅程的重点打卡点——角尾乡“南极村”。

坐车沿海边公路前行,一路绿植繁茂,巨大的白色风车悠悠地转动,连成美丽的“风车岸线”。

远处飘来阵阵饭菜香,二人觉得有些饿了。寻香而行,最终走进了一家看起来有年代感的海鲜饭店。

在大海边的角尾乡,最有特色的美食大多与海鲜有关。爆炒猫眼螺、豉蚝、砂锅焖海鳗……菜单上一道道让他们感到既熟悉又陌生的菜品使二人惊喜连连。

“猫眼螺在我们那儿也叫‘眼睛螺’,芥菜我们也称为‘苦菜’,豉蚝的做法和海南的一道菜很相似,不过蚝肉换成了螺肉。砂锅焖海鳗,我倒是第一次吃。”会会兴奋地说。

“走,去‘食茶’。”午后,琦琦拉着会会来到了一家咖啡店。

咖啡店的店主别出心裁地清理出树下空间,种下向阳而生的花朵,再用珊瑚礁作栏杆,围出一片独立而温馨的空间。

小店出售的饮料无一例外融入了当地特色的海盐元素。“添加海盐是徐闻的特色,能让饮料提鲜。”店主笑着介绍。

玩海、撸猫、荡秋千……“特种兵”旅行中邂逅慢生活,让人意想不到。“虽然是‘特种兵’旅行,但体验到了这里慢节奏的生活方式。”琦琦说,这次的旅程也让她对这种时下流行的出游方式有了新的理解。“等我退休,也想来这里开一家咖啡店!”

海的对面,有个“世外桃源”

喝完咖啡,两人在咖啡店旁的民宿想起了水。



游客在角尾乡“南极村”海岸,骑自行车寻风踏浪。 南方日报、南方+记者 陈措进 陈欢 摄

恰好是晴天,金色的阳光穿过清透的白云从天空中洒下,温柔地落在海面上,泛起星星点点的光,一望无际的大海变得亮晶晶的。

“相比那些商业化开发的海滩,角尾乡的海更‘原生态’,像是一个世外桃源。”会会和琦琦指着遍布海岸大小不一、形态各异的礁石说,“角尾乡的海岸一部分遍布礁石,一部分是沙滩,很奇妙。”

再往前,二人很快便看到一座屹立在沙滩上的灯塔,塔身写着“中国大陆最南端”七个字。灯塔角因灯塔而得名,灯塔附近是银白的沙滩,点缀着挺拔的绿椰、葳蕤的木麻黄和婆娑的路兜箭,构成了一幅美丽的自然画卷。

优质的海水和高盐度使角尾乡成为晒盐的绝佳之地,如今当地还保留着利用太阳光照射来生产海盐的传统制盐模式。

旅途的尾声,二人慢慢走回了海边。此时的大海已经开始退潮,裸露的沙滩上露出了珊瑚礁的身影。

远处,来自北部湾与琼州海峡的海水碰撞出狭长的合水线。海水退去后,沙滩裸露,二人兴奋地沿着沙滩向大海奔跑,与赶海的人群擦肩而过。

惬意未尽,期待与徐闻再相遇

从“南极村”到徐闻港,通常的路程只需要一个半小时。恰逢春运,这次路上的

时间延长了不少。最后进港口码头的那段路,已经被排队上船的车辆塞满,公路变成了大大的停车场。于是,二人选择搭乘摩托车赶到码头。

一路上,会会玩着“消消乐”游戏,不知不觉就回到了徐闻港。“现在年轻人压力都很大。”对于会会来说,玩些轻松的小游戏,周末或者假期来一场“特种兵”旅游,都是放松的好方法。

晚上8时16分,会会和琦琦登上了返程的“海装18号”。这次,轮渡准时发船。

在隆隆声中,轮渡驶离港口,深沉的夜幕笼罩海面。周围不少的旅客已经疲惫入睡,但二人回忆起一整天的“特种兵”之旅,难掩兴奋。

“站在海边,闭着眼睛吹着海风,睁眼是火红的夕阳,是很难忘的一幕。”“咖啡、海滩、鲜花,有一种‘面朝大海,春暖花开’的感觉。”……会会偏爱合水线的海风与夕阳,琦琦则钟情于咖啡屋的安逸一隅,但无论是谁,提到最多的关键词还是“惬意”。

一日“特种兵”跨海旅行,让徐闻闲适的生活节奏得以遇见海南人骨子里对慢生活的热爱。

也许,无意走进的咖啡店、晴天偶遇的夕阳,都将成为徐闻这座粤西小城在二人心中留下的烙印。“一开始轮渡延误有点小失望,看到一路美景后就释然了,”琦琦感叹,“一切都是最好的安排。”

(本报海口2月4日讯)

省直属单位领导2月5日至8日接访日程发布

本报海口2月4日讯(记者陈蔚林 通讯员肖优林)2月4日,省信访局发布了省直属单位领导2月5日至8日接访日程安排。

根据日程安排,2月5日至8日,省水务厅、省退役军人事务厅、省国资委、省地方金融监督管理局相关负责人将分别于海南省海口市美兰区大英山西二街4号“海南省人民来访服务中心”接访群众。

省信访局提示,关注“海南信访”微信公众号,点击“网上信访”可进行领导接访预约登记。请信访群众按照《信访工作条例》有关规定,依法有序逐级上访。

海南省信访联席会议成员单位领导接访日程安排表

Table with columns: 日期, 接访单位及领导, 接访地点. It lists the schedule for provincial leaders' reception from Feb 5 to Feb 8.

“自贸港文艺轻骑兵”走进海口红城湖

本报海口2月4日讯(记者刘晓惠 通讯员吴雅芳)2月4日,“我们的中国梦——文化进万家”海南省文联“自贸港文艺轻骑兵”走进海口市红城湖路省委党校老校区举行慰问演出。

慰问演出在舞蹈《春天的芭蕾》中拉开序幕。歌舞、音乐、戏曲、器乐演奏等节目陆续亮相,各个节目聚焦海南地域特色,凸显红色文化、东坡文化、雨林文化等海南印记。

青年歌手吴晓演唱的“海洋风”主题歌曲《有一扇窗子对着大海》、音舞诗画“不老的东坡”主题歌《不老的东坡》带给观众一场视听盛宴;小提琴独奏《新春乐》让新春的祝福余音绕梁;国家一级演员、中国戏剧“梅花奖”获得者林川媚表演的琼剧《红旗不倒》选段《背着红旗周身暖》,让观众感受峥嵘岁月;屯昌县青梯村小学带来的钢琴演奏《致爱丽丝》与剪纸表演,让观众在美妙的旋律中对非遗剪纸传统艺术有了更深入的了解……一个个精彩演出掀起一次次高潮,台上台下互动频频,掌声喝彩声不时响起,演出在《永远的邀请》中落下帷幕。

文艺演出中还设置了书法、美术、摄影作品赠送环节,以文艺力量鼓舞士气凝聚人心,助力基层精神文明建设,也为即将到来的春节增添欢乐祥和的氛围,丰富群众的精神文化生活。

本次活动由省委宣传部指导,省文学艺术界联合会主办,省文联直属各文艺家协会承办,由海口市艺术团、三沙卫视协办。

海南日报 融媒看点

海南日报新媒体中心推出春节主题微电影《抢镜妈妈》受青睐

本报海口2月4日讯(记者周凡妮)2月4日,由海南日报新媒体中心联合海南春光食品特别策划的春节主题微电影《抢镜妈妈》全网上线。微电影讲述了一个由妈妈与宠物犬“争宠”的监控画面引出的感人亲情故事,结局“反转再反转”,最后回归春节回家团圆,不负好春光的主题。

微电影一经推出,便引起网友刷屏转发和热议,好评如潮,“暖心”“戳泪点”“动人”是网友观后感评价中的高频词。

微电影发布后引起了省内外媒体的广泛关注。先后得到顶端新闻、新甘肃、广西云、江西新闻、大众新闻、新福建、天眼新闻、海南卫视、海南发布、新海南等三十余家主流媒体及新媒体平台的积极转载和重点推荐。



扫码观看微电影《抢镜妈妈》

海南省委巡视组原组长韩太光严重违纪违法被开除党籍

本报海口2月4日讯(记者袁宇)2月4日,海南日报记者从省纪委监委获悉,日前,经海南省委批准,海南省纪委监委对海南省委巡视组原组长韩太光严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,韩太光违反政治纪律,处心积虑对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品、礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请;违反组织纪律,不按规定报告个人有关事项;违反廉洁纪律,违规经商办企业,违规接受管理服务对象提供的服务;违反工作纪律,不正确履行职责。利用职务便利在工程项目承揽等方面为他人谋取利益,并非法收受巨额财物。

韩太光身为党员领导干部,丧失理想信念,背弃职责使命,对党不忠诚不老实,私欲膨胀,擅权妄为,将党和人民赋予的权力异化为谋取私利的工具,大搞权钱交易。韩太光的行为已严重违纪违法,并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关法律规定,经海南省纪委常委会会议研究并报海南省委批准,决定给予韩太光开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

春节临近 年味更浓

近日,在中铁建设瑞和园回迁房项目部,来自天南海北的工人齐聚一堂包饺子、品美食,提前庆祝春节的到来。

作为江东新区重要的民生工程,瑞和园回迁房项目的12栋楼已经全部封顶,大部分楼层的外立面窗户和内部隔断已安装完成,部分园林绿化工作已经在进行。目前,项目整体进度达到65%,建成后可提供回迁房802套。

为了尽快推动项目早日完工,实现回迁居民早日“安居梦”,接下来项目将同步开展室内装修、外立面施工和园林绿化等工程。

本报记者 王程龙 摄



本报记者随旅客体验海南儋州直飞广西北海通用航空航线 一次“飞的”行:让春运“旧味道”有了新体验

■ 本报记者 曹马志

“准备好饭,来招待老哥。”2月4日上午,接到哥哥韦维职从海南儋州打来的电话,家住广西北海的韦菊柳脑中冒出的第一个想法却不是准备午饭,而是晚饭。她说,从儋州嫁到北海快10年了,哥哥从儋州来北海看她,路上都得七八个小时,早已过了午饭点,吃晚饭时间正好。

韦菊柳没想到的是,刚挂完电话,韦维职人已经到了儋州西庆通用机场。“快过年了,我准备去看看妹妹。先保密,这次给她个惊喜!”

上午9时30分,“轰轰……”飞机正式起飞,冲向云霄。当天,海南日报记者实地体验海南直飞广西北海通用航空航线,碰上同一趟航班的韦维职。

环顾飞机内部,空间并不大,一共设置了11个座位,其中驾驶舱有2个飞行员

座位,客舱内共有3排9个座位。“这是我头一回乘这种小型飞机。”韦维职坐在最后一排中间,由于是初次乘坐,起初神情略显紧张,手紧紧攥着身上系着的安全带。飞机加速爬升,让人有失重感,不过转入平稳的飞行阶段,韦维职紧张感渐失,双手松开,头转向左侧,透过飞机舷窗,看向了窗外的景色。

“大家可别光顾着看,还可以拍风景呢!”坐在副驾驶位置的海南亚太通用航空公司负责人何玉明通过机上广播“喊话”,“在飞机上,可以照常使用手机,不影响安全。上网、打电话也是可以的,但部分航段可能没有网络信号。”

听到广播后,韦维职迫不及待拿出手机,频频按下拍照键,定格窗外的风景。“出发北海……”他选出了满意的3张图,当场发了微信朋友圈,马上就有不少好友点赞。

“这个机场就在家门口,从位于儋州大

成镇的家到机场就四五公里,开车很快,10余分钟就到了。”拍完照,韦维职和记者聊起了打“飞的”的新体验。

“打‘飞的’过海,只需要40分钟,说走就走,真是太方便了!”韦维职打开了话匣子:以前自驾到北海,一路跑下来得七八个小时。碰上假期交通出行高峰期,过海排队较长,路上时间可能更久。今年1月,儋州西庆通用机场开通儋州往返北海航班,马上迎来了首个春运季,韦维职毫不犹豫选择了打飞的。

“机票780元,价格贵不贵?”面对记者的提问,韦维职掰起手指算了一笔出行账:自驾出岛,全程超过400公里,油费至少花200元,过海费用得400多元,加上跑高速的通行附加费,费用加起来也得七八百元了,“其实差不多,之所以首选打飞的,关键是省时、省力、省心。”

“为了方便旅客出行,我们开通了多种

网上订票方式,除了亚太航空微信公众号外,大家还可以通过携程、同程、艺龙、航旅纵横等渠道订票。”何玉明介绍,春运期间,儋州西庆通用机场共投入4架飞机保障运力,每天计划运行一趟往返北海航班。此外,还提供包机服务,为旅客提供定制化飞行计划,让旅客过海更便捷。

“这么快,都到北海了?”上午10点10分,航班缓缓降落在北海福成机场。下了飞机后,韦维职又拨通了妹妹的电话,通话中,妹妹“满是不信”。

“真到了,打‘飞的’来的,必须快!”韦维职肯定地说。

他一身酒红色西装,一手抱着一件行李,大红色的包裹很沉,“这是给妹妹的礼物,母亲亲手包的裹,里面是新被子、枕头等床上用品。”和记者挥别后,他快速钻入车子,直奔妹妹家。

(本报广西北海2月4日电)

跨海迎春 双向奔赴 2024年琼州海峡春运系列报道